

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 27 de Diciembre de 1934

NUMERO DE HOY 5.540

El Pasado y el Futuro

Se interroga actualmente por las gentes: ¿Hemos llegado al pínaculo de la civilización? ¿Puede avanzarse más allá? La contestación es afirmativa; la frase «siempre adelante» no es jamás equívoca, ni imposible. Efectivamente, la inteligencia humana está todavía en la infancia y es razonable suponer, relacionando los adelantos habidos en el orden material, que en el porvenir, no solo reconoceremos el formidable poder de los agentes naturales sino que cada vez aprovecharemos más sus efectos en nuestros servicios.

¿Están agotadas todas las reservas? El hombre ha de escalar todavía cumbres más altas y llegar al vértice de la civilización, en donde imperan únicamente la equidad, la justicia y el derecho; a todo lo cual debe aspirar el alma culta, dominando la felicidad en el orden moral como en el orden físico domina la inteligencia a la fuerza bruta de los agentes naturales.

Maravillosamente describe Miguel Cervantes en su inmortal obra una Edad de oro, en la que no se conocían las palabras tuyo y mío, porque eran todas las cosas comunes y las solitas abejas ofrecían a cualquier mano, sin intercesión alguna, la fértil cosecha de su dulcísimo trabajo. ¿Será ilusión y perspectiva vana que tal Edad llegue a señorear en la humanidad? ¿Una felicidad, que quizá allá, en la lontananza azul de los años, sea la paz, toda quietud, toda concordia.

El proceso de los perfeccionamientos en todos los órdenes humanos se continúa, jamás se interrumpe, aunque se desarrolle lentamente. Quedan mundos invisibles por descubrir, hacia cuyo alcance marcha sin cesar la inteligencia humana, pues el incentivo de las posibilidades subyacentes y el anhelo de nuevos descubrimientos, forman el capital subjetivo de la vida humana.

Si relacionamos las épocas neolíticas con la civilización faraónica, con la cultura griega, con los adelantos modernos, observaremos que todavía quedan por investigar y por utilizar fuerzas enormes, por promulgar leyes ideales que conduzcan a la sociedad por nuevos derroteros para el desarrollo más feliz de la vida humana.

MIGUEL ANCIL.

Saber vivir es una ciencia

MUJERES SOLAS

No había cumplido todavía los quince años una chiquilla llena de exuberancia y de joven energía que hace algún tiempo exclamaba delante de mí:

—¿Yo llegar a casarme un día? ¡Oh, no; de ninguna manera! ¿Para que atarme a un marido y perder la libertad? Quiero vivir sola, completamente sola.

Esta cabecita loca no media su blasfemia. Y no se imagina que una de las palabras más trágicas del vocabulario humano es precisamente ese adjetivo que ella pregona como un desafío:

Para una mujer, evidentemente— como para todo ser vivo—, la más grande de las desgracias es el haber perdido la salud. Pero después, si inmediatamente después las angustias desgracia es, sin duda el estar condenada a la soledad. ¿Que vida, que *solterona*, que divorciada incluso, dirá sinceramente lo contrario?

¡Oh, ya sé!... Ya sé la respuesta que toda mujer de corazón valiente no dejará de dar; ella se basta así misma, ella ha preferido conservar su libertad, ella tiene la vida que ha querido.

Pero yo sé también que un viaje solitario es triste, que una comida sin tener nadie enfrente es poco sabrosa, que las veladas de invierno son largas, y que es muy dulce, por enérgica que sea tener una espalda donde apoyarse. Y pienso en los corazones desamparados ante la apoteosis primaveral, y en aquellos que durante las noches de verano tienen un dolor desesperado...

Casi siempre, la mujer sola piensa menos en recibir que en dar. No quiero hablar aquí de ese drama; el más conmovedor de todos: los cuerpos jóvenes y bellos que de año en año se marchitan, tesoros ignorados, bienes perdidos, mientras que hubieran podido conocer y dispensar tantos gozoses... No; yo pienso en esos otros tesoros más durables; la bondad, el olvido de sí mismo, el inmenso deseo de sacrificarse que anidan en tantos corazones solitarios.

La sociedad suele ser confrencia cruel con la *solterona*. ¡Que injusticia! ¡Qué ingratitud! ¡Si la *solterona* no existiera, sería necesario inventarla para estar bien seguros de conservar el sacrificio, el proselitismo y el desinterés sobre la tierra! ¿Quién puede negar la enorme suma de trabajo concienzudo, fiel, absolutamente gratuito; que las mujeres sin maridos dispensan a nuestro mundo social.

Visitemos nuestras principales instituciones de beneficencia ya se trate

de colegios maternos, asilos de huérfanos, escuelas profesionales para obreras, etc.; consultemos la lista de las amigas de los pobres de visitadoras de prisiones; de celadoras de nuestras obras católicas; echemos una ojeada sobre el funcionamiento de innumerables sociedades de fines desinteresados, tales como las amigas de las Flores, etc., y decidme si no encontráis siempre en los puestos más ingratos, llenando las funciones a la vez más útiles y más oscuras, dando su tiempo, su trabajo y, con frecuencia, su dinero, una proporción asombrosa de mujeres solas, de esas santas mujeres despectivamente llamadas *solteronas*.

¡Después de esto, atrevéos a burlaros de su pretendida rudeza, de sus sombreros más o menos pasados de moda, de su amor por el gato y de sus inocentes manías!

Por lo que a mí respecta, quisiera dirigirle unas palabras fraternales, decírlas:

—Os respetamos y os amamos. Sabemos, ¡oh, mujeres solas!, qué melancolías pueden frecuentar vuestros días y vuestras noches, y os damos las gracias por sonreír a pesar de ello. Sois valientes: infinitamente raras son entre vosotras las que se quejan. Sois modestas: ¡cuántas podrían sacar gloria de la causa misma de su soledad y no lo hacen! Esta ha querido permanecer fiel al recuerdo de un desaparecido; aquella no se ha casado porque hubiera tenido que abandonar a su anciano padre muy amado... ¡Sois valerosas, oh, mujeres solas! Lucháis duramente en una sociedad que no tienen ninguna piedad y ningún lugar para vosotras. Vuestra vida es una victoria de todos los días.

Y querría agregar: —Vosotras no habéis recibido la peor parte. Es preciso ser abogado, como yo lo soy, para saber cuán numerosos son los hogares que no abriga, detrás de su fachada, más que *soledades de a dos*. ¡Son tantos los esposos y las esposas que, después de haber conocido las uniones que vosotras habéis quizá envidiado, piden a los jueces que los libren de ellas! ¡Mujeres solas, admirables mujeres solas, si supieseis cuántas mujeres casadas envidian vuestra soledad!

R. de R.

Este número ha sido visado por la censura

BANCO HISPANO AMERICANO

SUCURSAL EN SORIA

CANALEJAS, 25 y 27. Teléfono 139

Capital autorizado 200.000.000 pesetas
desembolsado 100.000.000
Reservas 59.304.998

Sucursales en las principales plazas de España. Corresponsales en las ciudades más importantes del Mundo.

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y en virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca Operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 por 100 anual

II. OPERACIONES DE AHORRO

A). *Libretas ordinarias de ahorro* de cualquier clase tengan o no condiciones limitadas... 3'50 por 100 anual
B) *IMPOSICIONES*

Imposiciones al plazo de 3 meses..... 3 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses 3'60 por 100
Imposiciones a 12 meses o más..... 4 por 100
Regirán para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

ESTAMPAS DE AYER

Por "ITHAMAR"

1.º de Junio de 1872

La gloria y el amor tras que corremos sombras de un sueño son que perseguimos...
BECQUER

Eran los momentos solemnes de un atardecer triste y melancólico...

La suave oscuridad del crepúsculo, había envuelto entre los anchos pliegues de su manto la dormida calma de la Naturaleza. Habían cesado las notas solitarias de los pájaros con el acorde magistral de un ruiseñor en lo alto de la enramada. Era la hora dulce y suave de los grandes pensamientos, hora de recuerdos añorados... de alegrías... de nostalgia...

En esos momentos «en que el espíritu desprendiéndose de la materia, se lanza fluctuante entre los átomos indivisibles del espacio», me encontraba yo dentro de los muros rotos y deshechos de un castillo. Desde el enhiesto peñón que me sería de escabel, parecía como suspendido entre dos abismos insondables: de esperanzas y de gloria, azul el uno, de pesares y tristeza, oscuro, el otro...

¡Pocas cosas podran igualarse en poesía a los muros derruidos de una torre milenaria!

Cada piedra al ser tocada por la brisa, parecía como si se le arrancara un lamento largo... indefinible... Y cuando el verde musgo, era hollado por la planta del extranjero parecían resonar los gemidos quejumbrosos de un dolor abandonado...

Sentado en un montón de piedras veía mansamente desaparecer los reflejos cardenos de la tarde; solitario y abstraído contemplaba entre la bruma las rizadas aguas de un lago, que allá en el fondo del abismo dibujaba las primeras estrellas del firmamento; oía resonar a lo lejos los acordes de una nota solitaria, vagando tenuemente por las auras del espacio, cuando en una derruida torrecilla lindera a donde yo estaba; oí algo parecido así como voces confusas... suspiros entrecortados... Escudriñé curioso por la abertura de unas piedras desumidas y entre sombras vi dos jóvenes. Pálidos y con lágrimas en los ojos se miraban... El decía: —¿Porqué lloras?— Y ella temblando como un capullo agitado por el viento respondía: —Tú bien sabes la causa de mi llanto. Cuando uno ama y ve que ese amor se extingue al ser amado... qué dulce es vivir... Pero cuando la calumnia siembra el odio de los extraños hacia ese amor puro e inextinguible, entonces... no sé... Habría que encerrarlo en el

sepulcro... y morir y descansar... añadido con acento de trágica ironía amarga y cruel...

Callaron por un instante... Todo permaneció en silencio... El horizonte en la cumbre milenaria de unos riscos, fué apareciendo con el resplandor tenue... suave... plateado de la luna que por un momento sirvió de fondo a los brazos amorosos del madero de una cruz, semejado en aquel instante supremo a la Hostia blanca y santa del Altar y aun más cuando la lengua sostenida de una campana tocando a la Oración, dejase oír tristemente... suavemente, en la calma soñolienta de la noche...

Oí, como envuelto en un sollozo, elevaban al cielo la plegaria de su dolor y entonces me sentí conmovido... Contuve el aliento, y con voz apenas perceptible, —¡qué instantes— decía él— aquellos en que nos conocimos!... Soñábamos dulcemente, sin recelar que nuestro sueño pudiera ser turbado...

Sueños vanos... mentiras de la ilusión... sombra de la felicidad eran nuestros pasos por el mundo. No reclamo de nuestra suerte. ¡Como en el firmamento de la esperanza, vi mos que el caso de nuestro amor era llegado!...

—El caso de nuestro amor... Oh ¡No! Nadie podrá borrar de nuestro corazón ese algo inextinguible que nos une mas y mas confundiéndonos en un solo ser... ¡Nadie y nunca! Nunca...

—Nadie... nunca—decía ella con voz parecida al susurro de los vientos— nadie y nunca... Cuando el cuerpo sufre los dolores materiales, tiene al menos la esperanza de sanar. Pero cuando esos dolores son del espíritu, cuando el sufrimiento es moral es del alma, entonces solamente queda el recurso de resignarse y perecer...

¡Morir ahora que dulcemente caminabamos por el sendero de la vida! Si, por esa senda misteriosa que apenas comenzada habría de terminar para nosotros.

—Terminar... ¿Y porqué? ¿No nos sonríe en lo alto de la gloria, la encarnación de la dicha, el espíritu del amor?

—¡Gloria... amor... felicidad... Sombras... mentira... ilusión!...

(Continuará).

Obsequio a nuestros suscriptores

«Noticiero de Soria» defensor acerrimo de los intereses de Soria y la provincia, obsequiará como todos los años lo viene haciendo a sus suscriptores, con un bonito calendario de pared y su correspondiente blok.

Suscripción al año pesetas 4'99 céntimos

En los talleres tipográficos de «Noticiero» encontrará Ud. impresos a su gusto y precios sumamente económicos.

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral. Teléfono 116

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 ptas.

desembolsado 51.355.500

Reservas 65.208.261,45

Domicilio social: Alcalá, 14, MADRID

Sucursales en la Provincia:

Soria - Agreda - Burgo de Osma

400 Sucursales en España y Marruecos

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

TIPOS DE INTERES

Desde el 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 por 100 anual

II. OPERACIONES DE AHORRO

A). *Libretas ordinarias de ahorro* de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas... 3'50 por 100 anual
B) *IMPOSICIONES*

Imposiciones a plazo de tres meses..... 3 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses 3'60 por 100
Imposiciones a 12 meses o más..... 4 por 100

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazos.



Indudablemente, el medicamento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

El Ferrocarril Soria-Castejón

Hay que conjurar todos los elementos y artes de publicidad y propaganda inquieto y agitada, contra toda indiferencia y pasividad, cuando se trata de un asunto tan delicado y palpitante como la línea romántica del Ferrocarril Soria-Castejón.

Que esto constituye un ideal grande o pequeño.—Dá lo mismo y monta tanto. La cuestión batallona y milenaria consiste en que la prolongación del Ferrocarril hasta Castejón, viene agitando casi hace una centuria y personajes políticos de la altura de D. José Canalejas, comprendiendo la extrema importancia de esta línea llegó a subvencionaria e impulsaría desde el poder para facilitar su ejecución.—Por como las circunstancias mandan y el destino también, porque hay que pensar que existe mucho de fatalidad en los actos humanos y en los actos de política y gobierno; resulta y ha resultado que los cantos de sirena y las peticiones justicieras y ponderadas de Soria, poco debían de pesar o hacer mérito en el Poder Público, ya que los Gobiernos se sucedían sin atender y aplacar las constantes suplicas de esta provincia olvidada y cenicienta, que cuenta en su haber altas virtudes de pacífica, leal y respetuosa.

Porque desde un principio, no se trazó la línea férrea de Madrid a Irún por el camino más corto para unirnos en el más breve tiempo con el Norte y Francia?—Repasemos el mapa de España y hasta el más ignorante quedará convencido en el acto, que el camino más corto, es precisamente atravesando la provincia de Soria, es decir el que está en término de construcción y según pregonan en visperas de inaugurarse.—Lo que pasa; lo que ha pasado siempre es que el trazado de las líneas se ha sujetado a la influencia de las ciudades poderosas o a los vaivenes y conveniencias del mercantilismo o industrialización o al mandato de las compañías en auge.—El ideal y el romanticismo se ha hermanado pocas veces con la fría aritmética del negocio en sus varios aspectos.

Murmuraban que esa línea del Soria-Castejón, atravesaba pueblos modestos de escasa riqueza.—Pues por modestos y pobres, tienen preferente derecho a la vida y a la circulación.—Colocados de manera que puedan cambiar su destino entrando a formar parte integrante de la Nación. Para que esto ocurra, para que Velilla, Arancón, Aldeapozo, Valdegeña, Muro de Agreda, Olvega, etc. figuren con más relieve y personalidad en el mapa de Soria y de España, es preciso que el tren corra por sus términos y que el silbar de la locomotora despierte a la vida a todos sus vecinos.—

Pero que ese despertar sea pronto, rápido y seguro.—Hace falta como digo, un centinela avanzado de nuestro ferrocarril un animador entusiasta que no sosiege, que no dé paz a la mano, que viva alerta hasta triunfar en toda línea.—

Castejón ha tenido, con su iniciativa invitando a los pueblos interesados a la avenencia y concordia Pro-Ferrocarril—Soria-Castejón; un arranque laudable de entusiasmo y vitalidad. Ha venido a ser como el centinela avanzado que guarda el camino, como el despertador de esos pueblos modestos que sueñan con su ferrocarril.—Y de quien depende ahora este paro, el silencio o la inacción?

Si toda la línea está trazada y dispuesta y sus estaciones vigilantes, esperando la aparición de la locomotora; porque no acelerar la inauguración? ¿Será prudente o económico, esperar a que el tomillo, las malas hierbas, los aguaceros, nevadas o tormentas, acaben por desmoronar y deshacer la flamante línea férrea tantos lustros anhelada?

Recientemente se han congre-

gado en Madrid los pueblos interesados celebrando una magna Asamblea pro-ferrocarril Soria-Castejón. Confiamos en el éxito, en el buen resultado que sus fuerzas vivas y representativas Alcaldes, concejales y diputados, alcancen con sus gestiones e influencias cerca del Poder Público, haciendo honor al precepto clásico, o mandamiento ciudadano, *labor improba omnia vincit*, dispuestos todos a convencer a persuadir e impulsar al Gobierno de la República a la inauguración marcha y explotación del ferrocarril-Soriano. No den paz a sus gestiones, recordando que un trabajo constante todo lo vence

Y a completar así el Mapa ferroviario de nuestra provincia, culminando en el paso o prolongación del Torralba a Soria unido a Castejón. Tengamos presente en la memoria que el Soria Castejón, no solamente beneficia a nuestra tierra, si que también a Navarra y la Rioja, que se trata además de una línea que acorta en setenta o más kilómetros la distancia de Madrid a San Sebastián, Irún y Francia y no olvidemos que se trata también de un ferrocarril estratégico que coadyuva a la mejor defensa de España contra cualquier enemigo invasor.

Si pues la suerte está echada, a no cejar en nuestra empresa hasta conseguir esa tan cacareada inauguración del Soria-Castejón y ya no preguntaremos con sorpresa *¿hasta cuando!* al ver aproximarse el día de la solución y término feliz de tanto trabajo acumulado; de tantas esperanzas mantenidas a través del ferrocarril.

Pindaro.

Cómo vé el momento político D. Marcelino Domingo

D. Marcelino Domingo ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones:

«Creo que el actual es un momento cuya característica principal en orden a las fuerzas políticas es la descomposición de las derechas y ascensión de las izquierdas. Las derechas han evidenciado en el espacio de un año que no han podido conservar la República en un régimen de autoridad con libertad ni han podido realizar una obra definitiva. Ahora, comparando la opinión, advierte que las izquierdas ejercieron el Poder, con una ética y cumplieron desde él una acción provechosa. De ahí que las izquierdas vayan restableciendo el crédito que perdieron de momento por la campaña difamatoria y demagógica de las derechas».

Sobre las Cortes dice que deben disolverse, porque la opinión se ha desviado totalmente de ellas porque son infecundas, porque no han sabido defenderse defendiendo el fuero parlamentario y porque se han apartado de sus deliberaciones las más destacadas minorías de oposición. «Yo tengo la convicción de que en las nuevas elecciones reverdecen magníficamente las del 12 de abril, y la República volverá a conocer sus jornadas gloriosas».

Viaje a Soria de Gil Robles y Martínez de Velasco

Mañana es el único día del año que disponen para venir a Soria

Mañana sobre las doce llegaran a esta capital en autogiro los dos personajes políticos. La diputación provincial viste de tono violáceo su salón blanco para recibir a los excursionistas.

El motivo del viaje obedece según noticias, a aclarar la situación política en esta provincia—definir bien quien son los agrarios auténticos y quienes son los que usando de este nombre pretenden encumbrarse.

El Sr. Martínez de Velasco, con visión clara, solo a los agrarios recomendará la trayectoria firme y decidida de su partido, prescindiendo de todo lo que no este claramente definido y exacto.

Se desconoce lo que el Sr. Gil Robles, hablará sobre el particular y se supone que solo dirigirá la oración a los Cedistas. No obstante todo quedará bien definido antes de partir a los llanos de «La Pica» donde pretenden correr unas liebres con galgos.

Los correligionarios de ambos, en vista de que la Banda de música municipal esta disuelta, han contratado a los gaiteros de Vildé quienes están dispuestos a llegarles al timpano en tal forma que si-

gan durante todo el año 35 el eco de Soria haber si de este modo los labradores pueden vender el trigo pronto.

Si queda tiempo, en el «Cine Ideal» hablarán por lo menos un par de horas y Gil Robles repartirá pastillas de goma y merengues a los niños huérfanos.

Martínez de Velasco, disertará sobre nuevos cultivos del azufre y de la ruptura de vasos capilares.

Los gigantes y cabezudos recorrerán la ciudad, terminando el acto con los danzantes.

A la caída del crepúsculo, correrán la polvora distinguidos jovencitos de bigote pluma y de tipo centauro.

El nuevo coche de la Brigada Sanitaria asistirá por si fuese necesario.

En este festival se repartirán gratuitamente chufas, cacahuet y castañas.

Tanto el comercio de la industria, cafés y bares cerrarán sus puertas.

El gran autogiro partirá al primer toque de la sirena del «Ideal».

Numerosos campesinos visitarán nuestra ciudad movidos por la curiosidad.

El reloj de la Plaza Mayor se iluminará debidamente y la Policía Urbana en traje de cangrejo (gala) ejercerá esgrimas de porra.

A los agrarios debidamente definidos, se les obsequiará con calcetines de la acreditada Fábrica de D. Gregorio Jiménez y un magnífico callicida fórmula exclusiva de D. Felipe Pérez López.

El día 28 será de imborrables recuerdos en Soria.

¿Gil Robles y Martínez de Velasco en autogiro?—Quién lo duda.

Inocencio.

UN ESPECTACULO DE MARAVILLA, DE ENSUEÑO, DE GRANDEZA INSOSPECHADA

CLEOPATRA

El lujo apoteósico del Egipto Faraónico, y de la Roma Imperial revividos con todo su esplendor

Confraternidad internacional. Una fiesta a la madre

En Roma.—Presidida por la reina, se ha celebrado en el Augusteum una ceremonia a la que han asistido 300 madres y 35 jóvenes matrimonios, que recibieron los premios que les han sido otorgados, de manos de la soberana, que presidió también el reparto de trajes a los niños.

Asistieron los presidentes del Senado y de la Obra nacional pro maternidad e infancia.

Después el gobernador de Roma entregó en el Capitolio a los jefes de las seis familias romanas más numerosas las llaves de otras tantas casas que reciben a título gratuito.

Por la tarde, se celebraron en varios salones de la capital funciones de cine en honor de las madres y de los niños que se encuentran en Roma con motivo de las fiestas.

No se podrán enviar brillantes a Italia

Roma.—Se prohíbe la importación de piedras preciosas en Italia, por un decreto que apareció ayer en el diario oficial.

¿La servilleta?

La servilleta no se conoció hasta el siglo XV. Antes, los comensales se limpiaban los dedos en el mantel, lo cual, resultaba sumamente cómodo, ya que no del todo pulcro.

Al surgir la servilleta, se suscitó el problema de donde se podría colocar, y los maestros de etiqueta social acabaron por echársela al hombro como se hecha un fardo. Después se trasladó al brazo izquierdo, por considerarlo más cómodo o elegante, y por fin se colgó a la nuca para evitar que cayera al inclinarse a hacer una confidencia a la vecina, como sucedía cuando se depositaba en el hombro.

En el siglo XVI todavía no se había generalizado el uso de la servilleta, ni siquiera entre la buena sociedad, donde hallaba empedernidos detractores entre los aferrados a la tradición y a la cómoda costumbre de poner pintorescas orlas a los manteles.

Montaigne digo que prefería comer sin mantel con servilleta, de donde se deduce que Montaigne se habría limpiado los dedos en los pantalones.

Luis XIII extendió en Francia el uso de la servilleta y entonces se puso de moda el plegarla de un modo original y pintoresco. El escritor francés Pierre David, en su libro de «Maitre d'hotel», enseña veintisiete modos distintos de doblar la servilleta.

Y como desde entonces tomó verdadero incremento el uso de la servilleta, se nos ocurre pensar si sucedería así porque la tomaron como objeto de diversión.

J. FISCHER.

UNA INVOCACION DEL PAPA EN FAVOR DE LA PAZ

ROMA.—Siguiendo la tradicional costumbre, el Papa recibió del Consejo de Cardenales la salutación de Navidad.

A ella contestó el Papa con una fervorosa petición de paz mundial, y dijo:

«Si hay gentes que víctimas de manías suicidas u homicidas quieren una guerra, nuestra petición al Todopoderoso será: Oh Dios, dispersa a las gentes que quieren la guerra. Dicen que un aumento de armamento será la mejor seguridad para mantener la paz; quisiéramos que esto fuese verdad».

CITROËN
Agente Oficial
Exposición, recambios y accesorios
Caballeros 27 Teléfono n.º 161
Garajes, y talleres MAR-
MULLETE número 2
Teléfono, núm. 6

Teatro Principal

Sábado
METRO GOLDWYN MAYER
Presenta

EL SOLITARIO

por
H. Marshall y Elizabeth Allan

Domingo

Lo imposible viene a la pantalla
S. O. S. ICEBERG

con
ROD LA ROQUE LENI RIEFEN-
TEHL GIBSON GOWLAND
ERNEST UDET

El aviador mas famoso del mundo por su destreza.

LA PELICULA QUE HIPNOTIZA AL PUBLICO
EXITOS VERDADEROS

Godofredo de Marco
Automoviles de lujo de 5 a 40 asientos para alquilar
Avisos en su Administración VADILLO, NUM. 17
Teléfono, núm. 146 y 122
SORIA

DEL MAGISTERIO

Provisión de escuelas por cursillistas que no obtuvieron plaza

El reingreso de los maestros que se hallan en situación de excedencia

En la «Gaceta» se publica entre otras, una disposición de Instrucción pública, en el sentido de que los maestros nacionales que procedentes de la situación de excedencia voluntaria obtengan el reingreso en la enseñanza activa, podrán solicitar de las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza de cualquier provincia de España, el nombramiento en propiedad de escuelas vacantes de censo análogo o inferior a la que desempeñaron últimamente.

Otro ídem disponiendo que todos los maestros, que sin tener nombramiento definitivo en propiedad estén en posesión del título correspondiente, tendrán derecho a servir interinamente las Escuelas nacionales o en sustitución de los propietarios. Idem dictando las siguientes normas para la provisión de escuelas por cursillistas que no pudieron alcanzar plaza en las elecciones verificadas el 11 de noviembre.

El día 29 de este mes se constituirá un Tribunal en las capitales de distrito universitario y en la de Cornuña por el de Santiago, según orden del 23 de octubre.

La elección ante los Tribunales de Distrito se verificará por provincias, a cuyas vacantes tendrán preferencias los cursillistas que actuaron en las mismas, y después se adjudicarán todas las vacantes de las demás en las que ya no existan aspirantes por color.

En los dos casos, el orden de preferencia será el número con que figuren en la lista única.

Cuando estaban en la miseria descubren en su casa un depósito de onzas de oro

MONTALVILLA. — Tres hermanos, vecinos de esta localidad, llamados Anselmo Domingo y Lorenzo González, y su cuñado Mariano Delgado, personas muy apreciadas en esta localidad por su buena conducta, pero cuya situación económica era en extremo precaria, emprendieron una pequeña obra en una modesta vivienda que habían heredado de sus padres. Al escribir un muro comenzaron a caer monedas de oro que les dejaron deslumbrados. Repuestos a la grata impresión, siguieron la tarea y hallaron un buen número de onzas, que les librarán de su penuria. Se proponen hacer nuevas exploraciones ante la sospecha de que en otros lugares de la casa haya más depósitos de dinero.

La noticia ha causado gran júbilo en el pueblo, donde, como decimos, los hermanos son muy apreciados.

Hallazgo de las necrópolis romanas de Mérida

Merida. — En las excavaciones que bajo la dirección del arqueólogo don Antonio C. Floriano se están llevando a cabo en esta ciudad han comenzado a aparecer los primeros restos de las necrópolis romanas, que, según los datos recogidos para su emplazamiento, abarcan un radio de más de medio kilómetro de extensión.

Días pasados fueron exhumadas varias tumbas de escasa importancia, que vinieron a confirmar datos epigráficos anteriores, y siguiendo la exploración por la misma zona apareció en el día de ayer una tumba con abundante ajuar funerario de vidrios y cerámica, intactos, y de un extraordinario interés arqueológico.

Pero el hallazgo más interesante ha sido el de un columbario de gran tamaño, y seguramente de varias cámaras, de la que hasta el momento actual sólo se ha explorado la primera, dejando al descubierto los nichos de las urnas cinerarias y un largo pasadizo, al final del cual se espera encontrar una nueva cámara.

ECOS Y NOTICIAS

Mejoras locales

Han dado comienzo las obras de alcantarillado en la calle de la Aduana Vieja que se seguirán en todo su trayecto, para después ser pavimentada en condiciones.

Ya no viene el Ministro a Soria

Cuando todo el mundo se disponía a recibir al Ministro de Agricultura y al Director general de Montes, nos enteramos que por sus muchos quehaceres no pueden venir a Soria. En fin... otra vez será.

Nuevo Ingeniero

Ha terminado la carrera de Ingeniero de Caminos Canales y Puertos el inteligente y culto joven soriano don Mariano Iñiguez Garcia, hijo de nuestro querido amigo Director del Hospital Provincial de Soria Dr. D. Mariano Iñiguez.

Al felicitar al simpático joven y familia, le deseamos grandes triunfos en su brillante carrera.

Un buen servicio de la Ronda volante

Nos enteramos que la Ronda volante de Consumos ha hecho un «enganche» mas que regular.

Vaya festejo de Año Nuevo el que se les prepara.

Si siguen actuando en estas condiciones aumentarán el capítulo de ingresos.

Natalicio

Ha dado a luz una preciosa niña la bondadosa esposa de nuestro querido amigo y paisano acreditado practicante en esta capital don Isidoro Martínez.

Cordial enhorabuena al virtuoso matrimonio.

Cine Ideal

Se espera con extraordinario interés la presentación de «El novio de mamá» la primera gran película de Imperio Argentina rodada en España y que nos será presentada el domingo por este salón.

«El novio de mamá» reúne todas las condiciones para triunfar plenamente y será una verdadera revelación para los aficionados al buen cinema. Nada tiene que envidiar en sonido, fotografía y dirección (acertadísima de Florian Rey), a las mejores producciones extranjeras. Y sobre todo esto, su interés argumental y su lujosa presentación que dejarán satisfecho al mas exigente.

La cinematografía española eleva su exponente hasta terminos insospechados con esta gran película en la que Imperio Argentina, Miguel Liger, Carmen Moragas, Pepe Calle, Guitart, y Pitusa realizan una labor de interpretación verdaderamente admirable.

CULTOS RELIGIOSOS

El domingo día 31, la Pia Unión de las Marías de los Sagrarios celebrará en la iglesia de San Juan el ejercicio mensual a las cinco y media de la tarde.

El día 31 tendrá lugar el retiro espiritual, con los actos de costumbre.

La meditación de la mañana será a las ocho y a continuación misa rezada. El ejercicio de la tarde será a las cinco y media.

El Excmo. Sr. Obispo concede indulgencias por la asistencia a estos actos.

Adoración Nocturna

El próximo lunes día 31, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en la Iglesia de Ntra. Sra. de La Mayor, la solemne Vigilia pública que anualmente celebra la Sección Adoradora Nocturna de Soria.

Dicho acto será público y como todos los años los fieles sorianos acudirán a dicha iglesia por celebrarse a las doce misa en la que se dará la comunión.

Homenaje póstumo a Mariano Granados y Campos

	Pesetas
Suma anterior.....	3.567'50
D. Juan Sanz.....	5'00
Total.....	3.572'50

Un ruego a la Alcaldía

Los vecinos de la calle de Tirso de Molina, nos manifiestan para que desde estas columnas lo hagamos constar que le agradecerían al Sr. Alcalde diese orden de arreglar el pavimento en la carretera desde la Torre de los Rios hasta el citado barrio. Quedan complacidos.

La Noche buena

Transcurrió en Soria con la consiguiente alegría a pesar del frío propio de la estación. Varias comparsas de alegres jóvenes recorrieron la ciudad durante toda la noche armados de las tradicionales zambombas y demas accesorios de «dulces» sonidos.

Baco, hizo rendir a algunos ciudadanos que despertaron pacíficamente después de la juerga.

Ni escandalos, ni consecuencias mayores ha habido que lamentar.

IDEAL

Presenta el DOMINGO a

IMPERIO ARGENTINA

CARMEN MORAGAS Y MIGUEL LIGERO

en la gran película española

EL NOVIO DE MAMA

Un nuevo triunfo de la

cinematografía nacional

Localidades desde el sábado de

8 a 9.

Proximo enlace

El día 4 del proximo Enero en la I. Colegiata de San Pedro se verificará el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Micaela Nuñez Minguez, con el apreciado joven Ciro del Rio Sanz.

Cordial enhorabuena.

Gran baile

En vista del grandioso éxito obtenido el día de Navidad, se proyecta otro grandioso baile en el Salón del Dancing, para el día 1.º del próximo enero, festividad de Año Nuevo.

Les deseamos otro éxito a los simpáticos jóvenes.

Robos

En La Muedra se ha detenido a Claudio Martínez (a) El Gaitero de 53 años autor de haber robado un carnero a Romualdo de Vera. El autor se comió con su familia un cuarto de res y el resto fué recuperado.

En el tren correo de la línea M. Z. A. n.º 810 entre las estaciones de Calatayud y Calatorao, le fué robado a D.ª Manuela Ribera, funcionaria de la Dirección General de Correos un maletín con 500 pesetas y varios documentos.

Los autores se dieron a la fuga.

La G. C. del puesto de Noviercas ha detenido en Ciria a Enriqueta Fernandez é Isabelo Muñoz, autores del robo de 1.075 pesetas al vecino Miguel Martínez Caballero.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado de Agreda.

Enfermos

Se encuentra enfermo en Madrid nuestro simpático amigo y paisano culto médico de Quintana Redonda, don Fernando Hinojar y Pons.

También se halla delicado hace unos días nuestro querido amigo D. Gabriel Ortiz, Ayudante de Obras Públcas.

Cetebremos que los enfermos obtengan una pronta curación.

Operada

Recientemente ha sido operada en Madrid por el Dr. Rementería doña Margarita Montenegro Arroyo, madre de nuestros compañeros en la prensa D. Virgilio y D. Francisco Soria.

Celebremos que la paciente obtenga un rápido restablecimiento.

Una participación del gordo en Soria

En la calle de Perez de la Mata número 42 habitan los niños Domingo y Gertrudis Bengoechea naturales de Santander, a los cuales les han correspondido 7.500 pesetas a cada uno en el número premiado con el gordo de Navidad y cuya participación les fué enviada por su abuelo paterno D. Domingo Bengoechea residente en Santander calle de Tetuan número 28.

¿Nos volveremos ranas?

Sigue el tiempo lluvioso y al parecer dispuesto a que las personas tengan que nadar a la fuerza.

Los campos no quieren mas agua pero disfrutan de magnífica temperatura.

Las personas reumáticas son las que protestan.

Pérdida

de una perra de caza de raza pointer desaparecida en el monte de Torretartajo.

La persona que supiese su paradero ó la entregase, será gratificada por su dueño D. Gregorio de Pablo. Soria.

Erupciones DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

CLINICA DENTAL

Victor Higes

Odontólogo

Enfermedades de boca y

dientes. Dentaduras de todos

los sistemas.

Teatro 1, 2.º SORIA

Teatro Principal

El martes se estrenó el maravilloso film «Mascarada» poema cinematográfico realizado con la mayor perfección e interpretado magistralmente por Paula Wessely, A. Wohlbruck y Olga Tschekowa. Las esplendidas fotografías crean un encanto especial en «Mascarada» la segunda realización de Willy Forst, en la que un genio creador triunfa nuevamente.

Dicha película recibió los más unánimes elogios del publico.

Sábado EL SOLITARIO.

Formidable película de la importante Casa Metro Goldwyn Mayer, interpretada maravillosamente por los conocidos actores Elizabeth Allan y Herbert Marshall.

Un film realmente excepcional con unas escenas admirables y de argumento emocionante cuya acción transcurre en la cabina de un avion.

Domingo. Un film sensacional S. O. S. ICEBERS.

«S. O. S. Iceberg» es la gigantesca producción que el magnate del cine Carlos Laemme (padre) organizó con el máximo derroche de medios materiales, técnicos y artísticos para que se consagrara como director Carlos Laemme (hijo).

El Gobierno de Dinamarca, al conocer la magnitud del intento cinematográfico, puso a disposición de la Universal, buques, aviones, y lo que era mas importante, tripulaciones especializadas en las exploraciones polares.

Los nombres de Rod la Roque, Leni Riefenstahl y Gibson Gowdal prueban que hay una acción novelesca de alta envergadura.

Escultor BARRAL Marmelista

Talleres: Pasaje Romero 10 MADRID

Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para cementerios.

DISPERSA DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

se curan con este famoso medicamento. Es inofensivo y de gusto agradable.

ELIXIR SAIZ DE CARLOS

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y PES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico



Me sonrío, papá, al ver la rapidez con que te ha desaparecido la neurastenia y el agotamiento y has recobrado tus energías y tu buen humor, desde que tomas el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales. Es un producto inalterable y de efectos rápidos y seguros.

Se puede usar en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

TANQUE Legítimo

España es el país donde hay más inexpertos en conocimiento de armas: hacemos el ridículo guardando pistolas para defendernos. Tanque es lo mas moderno y rápido. Mod. 1935. Ptas. 78, en armerías. Ojanguren y Vidosa, Eibar. Representantes generales para España de la Casa Winchester de armas, municiones, linternas y pilas secas.

A SRIA. BANCARIA CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.^a **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) **Teléfono 20302**

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etcétera y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etcétera.
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 por 100 anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.

Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

*Bombas
Siemens*

Presupuestos sin compromiso
Siemens Industria Eléctrica S. A.
Santiago, 29 y 31 - Teléfono 2337
VALLADOLID

Lea V.
Noticiero de Soria

Bar "Ford,"

de

FAUSTO HORTELANO

Café, licores, aperitivos, especialidad en bocadillos desde **0'20.** todos los días exquisitas cortezas

Plaza Mayor 14 SORIA

NOTA.—(Esta casa cierra a la una de la mañana).

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.768.904

SUCURSALES

Alcañiz Almazán Ariza Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ca
riñena - Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros - Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sariñena-Se
gorbe-Sigüenza-SORIA - Tara
zona-Teruel-Tortosa-Valencia
Agencia en Ademuz

Oficina de cambio en la esta
ción Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a vir
tud de la norma del Consejo Superior
Bancario de observancia general y
obligatoria para toda la Banca operan
te en España, este Banco no podrá
abonar intereses superiores a los si
guientes:

I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 por 100 anual

I. OPERACIONES DE AHORRO:

A) Libretas ordi
narias de ahorro
de cualquier clase
tengan o no condi
ciones limitativas... 3 y medio por 100
anual.

B) IMPOSICIONES

Imposiciones a plazo
de tres meses..... 3 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses 3'50 por 100
Imposiciones a 12 me
ses o más..... 4 por 100

Regiran para las cuentas corrientes
a plazo, los tipos máximos señalados
en esta norma para las imposiciones a
plazo.



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D
Automovil universal
Gran Stock de piezas de recambio para
todos los modelos de coches
AGENTE
GONZALO RUIZ
SORIA



Nitrato de Cal IG

15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal

**¡RESULTADO SEGURO!
¡FERTILIZANTE ECONÓMICO!**

PARA CONSULTAS TÉCNICAS:
CONSULTORIO AGRONÓMICO
DE LA
UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.

VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2
D. Emilio Bidegain Prieto
Representante regional:
BURGOS, Concepción, 11.

Jabones "ASEO"

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos, Pañería, Confecciones y
Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas - precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Lea Vd. "Noticiero de Soria,"

ALMACÉN DE VINOS
DE
VALENTIN RUIZ
Aguirre 1 (Ensanche) - SORIA
Vinos de Rioja, Aragón, y Valdepeñas
Consultad precios



Ya está contenta mi suegra...
El llorón del niño no llora...
Mi mujer ya no se aburre...

¡tenemos un PHILCO!

Pasar el rato es un problema, que no siem
pre se resuelve fácilmente, y el aburrimien
to predispone a la nerviosidad o a la tris
teza. Un buen receptor de Radio que per
mita oír bien aún las más lejanas emisoras
ocupa la atención y contribuye a que las
horas de ocio pasen agradables y amenas.

Distribuidores generales en España:

ANGLO ESPAÑOLA de ELECTRICIDAD S. A.
Cortes. 525. BARCELONA



Distribuidores oficiales: CASA PASTORA - Canalejas 60 - SORIA
JIMENEZ, RIDRUEJO y Compañía - Plaza Mayor 3 - BURGO DE OSMÁ.